

法治头条

近5年,我国毒品违法犯罪活动、新发现吸毒人员数量、现有吸毒人员数量逐年下降

禁毒斗争形势持续好转

本报记者 张天培

6月是我国全民禁毒宣传月,今年6月26日是第三十五个国际禁毒日。各地陆续开展以“健康人生,绿色无毒”为主题的禁毒宣传活动。近年来,为了打击涉毒违法犯罪活动,保护人民生命安全和身体健康,一次次禁毒雷霆出击,一位位缉毒民警勇往直前,全国禁毒部门向党和人民交出了一份优秀成绩单——

大案案,打掉了上百人的犯罪团伙。2021年8月,山东胶州警方在工作中发现有人在网售卖一种叫“上头电子烟”的新型毒品。据了解,吸食此类电子烟后会头晕、呕吐、精神恍惚,甚至导致窒息、休克、猝死。经检验,该类电子烟内含有合成大麻素成分,属于国家列管的新精神活性物质。胶州市公安局禁毒大队王警官介绍,这种“上头电子烟”,所谓“上头”就是吸毒后的反应。随着警方打击力度不断加大,一些不法分子为了逃避追查,将新型毒品伪装成电子烟、跳跳糖、欢乐水、减肥药等常见物品,让人们难以辨别,容易失去警惕性。“新型毒品是相对鸦片、海洛因等传统毒品而言,主要指人工化学合成的致幻剂类毒品,以及能够使人成瘾的麻醉药品和精神药品。”王警官介绍,新型毒品直接作用于人的中枢神经系统,使人兴奋,行为失控,破坏大脑功能,对自身、家庭、社会的危害非常大。

一组组数据显示,我国禁毒工作取得了显著成效,但全球毒品持续泛滥的影响仍不容忽视。“我们必须继续深化各项禁毒工作措施,不断完善中国特色毒品治理体系,实现禁毒斗争形势持续好转,坚决打赢新时代禁毒人民战争。”公安部禁毒局相关负责人表示。



图①:浙江省平阳县公安局和禁毒办工作人员到中小学开展毒品预防宣传教育活动。

阻断毒品入境通道 深化“集群打零”战法

澜沧江川流不息,蜿蜒而下,将云南省西双版纳傣族自治州的勐罕镇和景哈乡从中隔开。岸边青山滴翠,摆渡船穿梭于江面之上,一片繁忙景象。5月24日上午9时,两艘中方执法艇从这里的景哈码头鸣笛起航,正式启动第117次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动。6月4日,执法行动期间,云南省公安厅水上巡警总队获得一条关于“某国犯罪分子欲通过湄公河航道运送大宗毒品”的犯罪线索,第一时间通过联合指挥部通报老挝、缅甸、泰国有关执法部门。经过多方不懈努力,最终将两名犯罪嫌疑人成功抓获,缴获毒品1.44吨。云南省公安厅水上巡警总队侦查支队办案民警蒲警官回忆,在联合巡警执法机制建立之初,时常在澜沧江—湄公河流域查获大宗运输毒品案件,许多年轻队员初次见到成吨的毒品,内心十分震惊。联合巡警执法机制运行10余年,在四国执法部门的不努力下,流域治安形势及禁毒形势得到明显好转,毒品犯罪从猖獗到偶发,从偶发到长时间不发,“金三角”地区毒品外流问题得到有效治理。



图②:海南省琼海市登仙岭路毒品检测点,工作人员在采集驾驶员毛发样本。



图③:山东省胶州市公安局禁毒大队民警为群众和学生讲解禁毒知识。

近日,公安部“2021—85号”部级特大贩卖毒品案件被成功侦破。据湖北孝感办案民警介绍,该案抓获涉毒违法犯罪人员122名,打掉涉毒犯罪团伙6个,缴获毒品8.1千克,不仅捣毁了多个藏匿于当地及周边的“零包”贩毒窝点,还阻断了一条由境外入境境内后,中转鄂、吉、皖、湘4省的贩卖毒品通道。“在紧盯大案、要案的同时,从吸毒人员入手,从毒品消费末端发力,不断强化专案攻坚、集群打零,严厉打击本地吸贩毒团伙,消除吸毒人员肇事肇祸风险,全力提升人民群众的安全感。”公安部禁毒局相关负责人介绍。2019年以来,全国公安机关共侦办“集群打零”专案1010起,查获涉毒人员6.47万名,缴获各类毒品7.87吨。

公安部禁毒局相关负责人表示,接下来,公安禁毒部门将继续以污水测毒、毛发验毒、禁毒大数据应用为引领,持续创新丰富“拔钉追逃”“集群打零”等缉毒战法,破大案、打团伙、摧网络、抓毒枭、缴毒资,全链条打击毒品犯罪,进一步有效遏制毒品犯罪高发势头。

育,不断提升群众对毒品的防范意识。”湖北武汉市公安局禁毒支队四大队民警杨道兵说。6月1日上午10时,一趟清新活泼、以绿色为主色调的“禁毒地铁专列”在武汉市地铁4号线开通,用武汉话“禁毒”谐音命名的两个禁毒宣传卡通人物“晶晶”和“豆豆”也闪亮登场。武汉市禁毒办负责人介绍,通过在车厢内张贴禁毒宣传标语、海报,利用地铁电视循环播放禁毒知识和公益广告,多角度、全方位、深层次地持续传播“健康无毒,绿色出行”理念,希望广大乘客尤其是青少年在日常出行中潜移默化地接受禁毒教育。

“以这种接地气的方式,让大家从了解毒品危害开始,潜移默化地接受禁毒教育,最终在全社会形成自觉抵制毒品的浓厚氛围。”杨道兵说。公安部相关负责人介绍,近年来,公安禁毒部门建成了覆盖全民,尤其是针对青少年的毒品预防教育体系,2021年,35岁以下新发现吸毒人员数量较2016年下降76%。

通过小小试管里的污水浓缩液,循线追踪,挖出千里之外的制毒工厂……这不是悬疑侦探小说里的情节,而是科技赋能禁毒实战的真实案例。“一手抓宣传防范教育,一手抓禁毒治理科技创新。”预防毒品违法犯罪,既要在全社会做好宣传教育,也要不断提升科技应用在毒品治理智能研判等方面的作用。杨道兵介绍:“我们通过掌握新的验毒技术,将前沿科研成果应用到毛发、污水等鉴定领域,更加准确地判断犯罪行为的发生,为打击预防毒品犯罪提供依据。”

“我们充分利用现代环境监测原理,以及科学高效的化学检测手段,针对污水、土壤、沉积物、毛发等样品分别建立分析策略,以此评估区域毒情形势及变化趋势,构建多维监测体系,精准监测预警毒情,最大限度地防止涉毒犯罪发生。”国家毒品实验室广东分中心杜明举介绍。目前,全国已经建成国家毒品实验室和5个分中心,5个国家禁毒大数据区域分中心,不断加强毒情监测和效果评估,提高科学决策水平。

“哪怕只是一粒毒品,只要有人吸食,就是一个人或一个家庭毁灭的开始;再简单的案件,只要涉及毒品,都会造成巨大的社会危害。”内蒙古自治区乌兰察布市公安局禁毒支队支队长陈晓峰说,从事禁毒工作以来,他见证了无数吸毒者的痛苦,其中不乏本应朝气蓬勃的青少年。他们沾染毒品往往是从不经意、不重视开始,之后便陷入无法自拔的深渊。“从根本上遏制涉毒案件滋生,防止个人和家庭发生悲剧,禁毒工作要坚持关口前移、预防为主,通过多种手段对群众进行宣传教育

深化禁毒宣传教育 加强技术监测预警

一项系统工程,禁毒总队将充分发动互联网、快递、物流等大型企业合作,督促企业履行禁毒责任。我们在大型寄递企业中设置了禁毒专员,增强快递员对毒品的认知,防范意识,进一步提升寄递业从业人员参与禁毒斗争的积极性、主动性。”张继宏介绍,去年以来,北京市公安局共破获寄递渠道涉毒案件270余起,抓获涉毒犯罪嫌疑人310余名。

“从根本遏制涉毒案件滋生,防止个人和家庭发生悲剧,禁毒工作要坚持关口前移、预防为主,通过多种手段对群众进行宣传教育”

某快递公司的北京转运中心,10余只缉毒犬在民警的指引下,围着快递包裹敏捷地跑动、嗅闻。这是北京市开展寄递渠道禁毒百日攻坚开展专项行动期间的场景。如今,互联网新业态和寄递行业迅猛发展,一些不法分子利用“互联网+寄递”的非接触方式走私、贩运毒品。“互联网隐蔽性强,寄递网点分布广、运输支付快,给犯罪分子实施贩毒提供了可乘之机。”北京市公安局禁毒总队副队长张继宏说,打击“互联网+寄递”涉毒违法犯罪是

金台锐评

生命至上,安全第一。今年6月是新修改的安全生产法实施以来第一个安全生产月,围绕“遵守安全生产法 当好第一责任人”的主题,各地广泛开展普法宣传活动,加大以案释法力度,督促企业时刻绷紧安全生产这根弦,督促企业主要负责人自觉把安全放在第一位,切实担负起第一责任人法定职责,全力防范安全风险,坚决遏制重特大事故发生。

近年来,从安全生产法的修改实施,到危险化学品安全法、矿山安全法、煤矿安全条例等配套法律法规规章完善修订,再到将“危险作业罪”纳入《刑法修正案(十一)》,实现事故前重大安全违法行为入刑,我国安全生产法律法规体系不断完善,安全生产责任体系进一步健全,有效推动企业主要负责人强化“风险即危险”“隐患即事故”的责任意识。这些法律法规的实施,为更好统筹发展和安全,深入推进安全生产工作,保障人民群众生命和财产安全提供了有力法治保障。

企业第一责任人是决定企业安全生产工作的关键。安全生产法规定:“生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人,对本单位的安全生产工作全面负责。”国务院安委会将“企业主要负责人必须严格履行第一责任人责任”纳入安全生产十五条“硬措施”。实践证明,企业主要负责人对安全生产重视和不重视、认真抓和不认真抓大不一样。

从实际工作看,仍有一些企业安全责任没有压紧压实,特别是第一责任人法治意识淡薄、责任落实不到位,是企业违法违规行为屡禁不止、事故易发多发的原因之一。国务院安委会日前组织开展的全国安全生产大检查综合督导发现,个别企业安全生产主体责任虚化、弱化,没有将安全发展理念真正落实到位;企业第一责任人责任不落实,不落实,重经济效益、轻安全生产,甚至违法违规、冒险蛮干。“祸患常积于忽微”。第一责任人松懈麻痹、心存侥幸,触碰了法律底线,也就越过了安全生产红线。

安全生产法规定了生产经营单位主要负责人的七项安全职责;最高检制发了安全生产溯源治理的“八号检察建议”。所有企业都应认真履行安全生产主体责任,做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位,并自觉接受法律监督和社会监督,确保安全生产,防患于未然。对于涉嫌安全生产的违法犯罪案件办理,相关职能部门应发挥各自职能优势,相互配合,依法治理、从严惩处,形成有力震慑,推动落实安全生产责任制。

政府部门要切实履行监管责任,对在安全生产上不负责任、玩忽职守出问题的生产经营单位主要负责人,要严查严处、严肃追责。特别是现阶段,越是加快复工复产越要加强安全生产监管,确保人民群众生命和财产安全,做到“管行业必须管安全,管业务必须管安全,管生产经营必须管安全”,绝不能只重发展不顾安全。安全生产是企业发展的基石和生命线。只有安全上万元一失,才能避免一失万金。企业主要负责人只有履行好第一责任人责任,将安全生产的各项法律规定与日常经营管理有机结合起来,让法治意识内化于心、外化于行,才能最大程度避免安全生产事故,将“发展要安全”的要求落到实处。

当好安全生产第一责任人

元玉昆

以案说法

定金已双倍返还 不能再要违约金

本报记者 倪 弋

【案情】秦某与王某签订合作意向协议,约定双方共同出资创办一家幼儿园。秦某以技术出资,王某以货币出资。王某向秦某支付合作意向定金30万元,秦某在协议签订后60日内负责办理场地租赁等事宜;如秦某违反合同约定,则需双倍返还王某定金;如因王某原因终止合作,定金不予退还。签订协议后,王某向秦某支付定金30万元,秦某未在60日内办理好场地租赁等事宜。王某诉至法院,要求秦某双倍返还定金,并支付违约金15万元。法院经审理,对王某要求双倍返还定金的诉求不予支持,对违约金不予支持。

【说法】民法典第五百八十八条规定:“当事人既约定违约金,又约定定金的,一方违约时,对方可以选择适用违约金或者定金条款。定金不足以弥补一方违约造成的损失的,对方可以请求赔偿超过定金数额的损失。”据此规定,王某已选择适用定金条款,又请求秦某支付15万元的违约金,缺乏法律及事实依据。

当事人可以约定一方方向对方交付一定数额的定金作为担保,定金合同自实际交付定金时成立。定金的数额以实际交付的数额为准。需要注意的是,定金的数额不得超过主合同标的额的20%,超过部分不产生定金效力。按照定金罚则,当事人在支付定金后,给付定金一方履行债务的,定金应抵作价款或者收回。给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,无权请求返还定金;收受定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,应当双倍返还定金。

以上的戒毒场所参与了社会医院医联体建设。共建成医联体448个,参与专科联盟336个。充分发挥“互联网+医疗”和5G技术优势,211个戒毒场所开通了远程医疗平台,通过远程诊断、远程会诊、远程培训等方式,提高场所医疗工作水平。

通过穿戴智能设备探脑电图、心率,建立科学有效的成瘾指数,利用运动处方、音乐诱导等手段形成智慧戒毒的闭环服务……如今,各地司法行政戒毒系统坚持戒毒与科技融合,通过推进戒毒人员诊断评估、教育矫治等业务系统开发和配套集成,推进远程探视、远程医疗等建设,不断探索推进“智慧戒毒”建设。

记者了解到,目前,“智慧戒毒”顶层设计已基本完成,出台了《“智慧戒毒”建设实施意见》,制定了《“智慧戒毒”总体技术规范》等13项技术规范。全国省级戒毒机关全部建成戒毒执法管理平台和安防指挥平台,53个戒毒场所通过司法部“智慧戒毒”验收,部级执法管理平台汇聚数据4200余万条。

戒毒工作规范化科学化现代化水平不断提高 帮助“失控人生”回归正常生活

本报记者 魏哲哲

“这是产品展示区,这是现场教学区……”6月15日,走出戒毒所不久的权某就张罗工作室开业了。在四川省成都第二强制隔离戒毒所接受戒除期间,权某认真学习工艺,熟练掌握了“绕线圈”技能,出所后建起了生产线、开启了新生活,帮助更多的回归人员自食其力。从“失控人生”回归到正常生活,背后是科学规范、系统完整的教育戒治。近年来,各地司法行政戒毒系统按照司法部部署,教育矫治工作规范有序开展,戒毒工作规范化科学化现代化水平不断提高。2021年,全国司法行政强制隔离戒毒所内共有780.73万人次参加戒毒知识、思想道德、法律常识、心理健康、文化

素质、回归社会等各类课堂化教育,考试合格率连续三年维持在97%以上;对3.69万人开展职业技能培训,3.21万人获得等级证书,开展就业推介504次。与此同时,戒毒场所心理矫治工作全面系统规范,2021年,全国司法行政强制隔离戒毒所共开展团体辅导1.91万次,分别有5.65万人次、25.94万人次参加心理咨询和心理测试。

不久前,戒毒人员王某向河北省司法厅戒毒管理局的干警打来电话,表达对干警的由衷感激。此前,王某曾是一名长期吸食毒品的“瘾君子”,受到毒品侵蚀,王某越来越瘦,精神也很颓废。在河北省女子强制隔离戒毒所戒

毒期间,戒毒干警为她制订了专门的戒治计划,鼓励她积极配合治疗,并组织开展康复训练。“经过两年的教育戒治和戒毒管理局的持续后续帮扶,王某的身体和生活状态都有了很大改观。”河北省司法厅副厅长、戒毒管理局局长乔新月介绍,戒毒康复指导社会化延伸工作仍是今年的重点任务之一,目前已取得阶段性进展。

科学戒治是决定戒治质量的重要因素。近年来,各地司法行政戒毒场所和卫生健康部门加强协作,创新工作机制,按照属地和就近原则,采取多种形式,积极参与社会公立医院医联体、专科联盟、远程医疗建设。全国98%